
Στο ναό όλα αλλάζουν. Τα καλύµµατα και τα άµφια 
είναι λευκά. Τελείται ο Εσπερινός µε την Θεία 
Λειτουργία του Μεγ. Βασιλείου. Αναγιγνώσκεται η 
προφητεία του Ιωνα, του οποίου η τριήµερος 
παραµονή στην κοιλιά του κήτους προεικονίζει την 
τριήµερο ταφή και Ανάσταση του Κυρίου. Ψάλλεται το 
" Ανάστα ο Θεός..". Το Ευαγγέλιο αναστάσιµο. Η 
Θεία Λειτουργία χαρµόσυνη. Αναστάσιµη. Ο 
Χριστός, Κύριος ζώντων και νεκρών. 
 

 

 

Κατά  την  Αγια και Μεγάλη  Κυριακή  του Πάσχα εορτάζουµε  την 
ζωοποιό Ανάσταση του Κυρίου καί Θεού και Σωτήρος ηµών Ιησού 
Χριστού . 
 
 "∆εύτε λάβετε φως...." καί αµέσως µετά το  "Χριστός Ανέστη." δίνει 
ελπίδα και νέα ζωή στον άνθρωπο. Η αναστάσιµη Θεία Λειτουργία και 
ο υπέροχος Κατηχητικός   Λόγος   του   Αγίου   Ιωάννου   του   
Χρυσοστόµου,   στο   τέλος, συµπληρώνουν τη χαρά και την 
πανήγυρη. 
 
Ο Χριστός αναστήθηκε "εσφραγισµένου του µνήµατος..." και δώρησε 
σε όλο τον κόσµο την αθανασία. ΄Ετσι ιστορείται η ορθόδοξη εικόνα 
της Αναστάσεως σε δύο τύπους. Η µία µε το Χριστό στον Άδη νικητή 
να τραβάει τον Αδάµ (το γενάρχη της ανθρωπότητας) από τη φθορά 
και η άλλη παρουσιάζει τον άγγελο να δείχνει στις γυναίκες τον άδειο 
τάφο και να λέει "ηγέρθη ουκ έστν ώδε' Ίδε ο τόπος όπου έθηκαν 
αυτόν." 
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" Την εκτην των σεπτών νηστειών εβδοµάδα προθύµως απερχόµενοι, 
Κυρίω προεόρτιον ύµνον των Βαϊων άσωµεν πιστοί..." Ή Εκκλησία µας 
υπενθυµίζει ότι αρχίζει η Μεγάλη Εβδοµάδα. Η Εβδοµάδα των Παθών 
και της Αναστάσεως του Κυρίου µας. Μια εβδοµάδα αλλιώτικη. Γεµάτη 
από µηνύµατα. Η Εκκλησία απευθύνει πρόσκληση σε όλους τους 
πιστούς. Μας καλεί στις κατανυκτικές ακολουθίες των ιερών ηµερών και 
µας προτρέπει να συµµετάσχωµε και να εννοήσωµε τα τελούµενα. Να 
ζήσουµε και να βιώσωµε το Πάθος και την Ανάσταση. Για µας τους 
Ορθοδόξους η Μεγάλη Εβδοµάδα και το Πάσχα είναι σταθµός στη ζωή 
µας. Είναι απαρχή νέας ζωής. Είναι το κέντρο της πίστης µας και γι΄αυτό 
ανάλογη πρέπει να είναι και η συµµετοχή µας στις ακολουθίες της 
Μεγάλης Εβδοµάδας. 

"...Λάζαρος ο φίλος 
ηµών κεκοιµηται..." 

αναφέρει ο Χριστός στους µαθητές Του και µε 
καθυστέρηση δύο ηµερών φτάνει στην Βηθανία. Τον 
προϋπαντούν οι αδελφές του Λαζάρου µε θρήνους και 
η Μάρθα λέει µε παράπονο :"..Κύριε αν βρισκόσουν 

εδώ δεν θα πέθαινε ο αδελφός µ ο υ .  " ...Εγώ είµαι ή 

Ανάσταση καί ή ζωή. ΄Οποιος πιστεύει σε µένα δεν θα 

πεθάνει ποτέ..." απαντάει ο Κύριος και ανασταίνει τον 
Λάζαρο, νεκρό ήδη τεσσάρων ηµερών. Η ανάσταση του Λαζάρου είναι 
προεικόνιση της Αναστάσεως του Χριστού και της δικής µας 
αναστάσεως. Καί γι’ αυτό η υµνολογία της ηµέρας έχει αναστάσιµο και 
πασχαλινό χαρακτήρα. 

 
 

Τη θριαµβευτική είσοδο του 
Κ υ ρ ί ο υ  σ τ α  Ι ε ρ ο σ ό λ υ µ α 

εορτάζοµε σήµερα. Υποδεχόµαστε τον "επί πώλου 

όνου " µε τα βάϊα που είναι σύµβολα των αρετών καί 
των θείων έργων. Υποδεχόµαστε το Χρίστο που είναι 
η "προσδοκία των εθνών", "ο παντοκράτωρ”, "ή 

πραγµατικήί χαρά και ειρήνη", "ο θριαµβευτής", "ο 

ανιστών τους νεκρούς. Καλούµαστε σε 
προπαρασκευή, όπως "κεκαθαρµένοι τας ψυχάς, 
ίδωµεν την φαιδράν και ζωηφόρον Ανάστασιν του 

Χριστού". 



(ΟΡΘΡΟΣ ΤΗΣ Μ. 
∆ΕΥΤΕΡΑΣ) Την Αγία 
και Μεγάλη ∆ευτέρα 

µνήµη του µακαρίου Ιωσήφ του Παγκάλου και της από τον Κύριο 
"καταρασθείσης και ξερανθήσης συκής'. Στην αρχή της Μεγάλης 
Εβδοµάδας παρουσιάζεται σε µας εις τύπον Χριστού ο Ιωσήφ. 
"...ΕΙκών δε ούτος Χριστού, ότι και ο Χριστός παρά των οµοφύλων 
Ιουδαίων φθονείται..." Και η συκή εικονίζει την Συναγωγή των 
Εβραίων η οποία " άµοιρος πνευµατικών καρπών, αρά  ξηραίνει...". 

 

 

(ΟΡΘΡΟΣ ΤΗΣ ΜΕΓ. ΤΡΙΤΗΣ) Την Αγία καί 
Μεγάλη Τρίτη τελούµε την ανάµνηση της 
παραβολής των δέκα παρθένων όπως αναφέρει 
το Ιερό Ευαγγέλιο. Επειδή  ".....άδηλος η ηµέρα 

και Ώρα του τέλους, η παραβολή των δέκα 

παρθένων παρά  των Θεοφόρων Πατέρων 
ετάχθη, παιδεύουσα ηµάς αεί έγρηγορέναι, και 
έτοιµους είναι προς την υπάντησιν του αληθινού Νυµφίου, δια 

των αγαθών πράξεων καί µάλλον της ελεηµοσύνης....". 
 

 

 
( Ο Ρ Θ Ρ Ο Σ  Μ . 
ΤΕΤΑΡΤΗΣ) Κατά την 

Αγία και Μεγάλη Τετάρτη οι Αγιώτατοι Πατέρες της Εκκλησίας 
εθέσπισαν να ενθυµούµεθα την πόρνη γυναίκα, η οποία άλειψε τον 
Κύριο µε αρώµατα, διότι λίγο πριν από το  πάθος,  αυτό  έγινε καί 
ίνα δ ι '  έργων πληροφορηθώµεν πόσα ισχύει η µετάνοια".   Στην 
αγανάκτηση των µαθητών “εις τί η απώλεια αύτη” ό Κύριος  λέγει 
"έργον καλόν ειργάσατο ........προ του ενταφιασµού µου τούτο 

εποίησεν". Στην γυναίκα αυτη "και µισθός εδόθη" αφού παντού 
έγινε γνωστή η πράξη της "καί άφεσις αµαρτηµάτων δωρείται". 
Σήµερα ψάλλεται και το υπέροχο τροπάριο της Κασσιανής: "Κύριε 
η εν πολλαίς αµαρτίαις περιπεσούσα γυνή...". 

 

Οι τα πάντα καλώς διαταξάµενοι Θείοι Πατέρες µας παρέδωσαν να 
εορτάζοµε σήµερα τέσσερα γεγονότα: Τον Ιερό Νιπτήρα (δηλ. το 
πλύσιµο των ποδιών των µαθητών από τον Κύριο), το Μυστικό 
∆είπνο (δηλ. την παράδοση των Ιερών Μυστηρίων- της Θείας 
Ευχαριστίας), την ύπερθαύµαστη  Προσευχή  (του Κυρίου προς τον 

Πατέρα Του) και την Προδοσία (του Ιούδα). " ∆ια τούτο και ηµείς 
εορτάζοµεν, µνείαν των φοβερών και αρρήτων έργων εκείνων και 
πράξεων µετά δέους ποιούµενοι".  Τελείται επίσης σήµερα και το 
Ιερό Εύχέλαιο. 

 

Τελείται ο Εσπερινός και η Θεία Λειτουργία του Μεγάλου 

Βασιλείου. 
 

 
 
 

 

 
 

Κατά  την  Αγ ία  κα ι  Μεγάλη 
Παρασκευή επιτελούµε την ανάµνηση των Αγίων καί σωτηρίων και 
φρικτών Παθών του Κυρίου και Θεού και Σωτήρος ηµών Ιησού 
Χριστού, ενθυµούµαστε τους εµπτυσµούς, τα χτυπήµατα στο 
πρόσωπο και τον αυχένα, τις βρισιές, τους γέλωτες, την κόκκινη 
χλαµύδα, τον κάλαµο, το σπόγγο, το όξος, τα 
καρφιά, τη λόγχη, και πάνω απ' όλα τον 
Σταυρο και τον θάνατο, τα οποία δέχτηκε µε 
την θέληση Του να υποστεί για χάρη µας· καί 
ενθυµούµαστε επίσης το ληστή που 
σταυρώθηκε µαζί Του καί τη σωτήρια οµολογία 
του.  Ο Σταυρός τοποθετείται στο µέσο του 
ναού µετά την ανάγνωση του Ε' Ευαγγελίου, 
και παραµένει για προσκύνηση µέχρι τη 
Μεγάλη Παρασκευή το βράδυ. 

 

∆ιαβάζονται  οι  Μεγάλες  Ωρες  (οί  Βασιλικές)  και  εν  συνεχεία   
τελείται   η Αποκαθήλωσις. 

 
 

 

 

 
 

Το Άγιο και Μέγα Σάββατο εορτάζοµε 
τον ενταφιασµό του µετά της Θεότητας αχωρίστου Σώµατος του 
Κυρίου και Θεού και Σωτήρος Ιησού Χριστού και επίσης την 
Κάθοδο του Κυρίου στον Άδη για τη σωτηρία των νεκρών. Ο 
Χριστός έπαθε πάνω στο Σταυρό και πέθανε πραγµατικά αλλά "η 

θεότης απαθής δ ι έµε ι ν ε . "   Υπέροχος ο στίχος από το υπόµνηµα 
του Τριωδίου: "µάτην φυλάττεις τον τάφον κουστωδία" Ου γαρ 

καθεξει τύµβος αυτοζωίαν". 
 


